




 

  РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ 

 ОБЩИНА ЦЕНОВО, ОБЛАСТ РУСЕ 

 

 

 

 

7139 Ценово,  ул. “Цар Освободител” № 66, тел: 08122/ 25-10, факс: 20-02,  

e-mail: obshtina@tsenovo.bg      www.tsenovo.bg 

 

ДОКЛАД 

ЗА ДЕЙНОСТТА НА НАРОДНИТЕ ЧИТАЛИЩА 

В ОБЩИНА ЦЕНОВО ПРЕЗ 2025 ГОДИНА 
 

 

          Българското читалище се утвърждава като водеща културна институция с доказана 

обществена значимост. През годините то е изградило устойчив авторитет и продължава да 

играе съществена роля за развитието на съвременното общество. Читалищата са основен 

носител на българската духовност и културна идентичност. Те изпълняват важна функция по 

съхраняване, развитие и предаване на традиционните ценности на нацията. Читалищата на 

територията на община Ценово от създаването си до днес се утвърждават като значим фактор 

за културното развитие. Те заемат трайно място в обществения живот на местните общности. В 

съвременните условия разширяват обхвата на своята дейност и надграждат традиционните си 

функции. Утвърждават се като модерни културни и информационни центрове. Осигуряват 

достъп до информация и създават условия за развитие на творческите способности на 

населението чрез прилагане на съвременни форми и подходи. В дейността им се поставя 

акцент върху насърчаването на връзката между поколенията. Специално внимание се отделя на 

ангажирането на младите хора в общината, независимо от ограничения им брой. Работи се в 

условията на намаляващ интерес към художествената литература. Дейността на деветте 

читалища е съобразена с променящите се социално-икономически условия и с потребностите 

на местното население. Българското читалище е признато от ЮНЕСКО като елемент на 

нематериалното културно наследство на човечеството. 

          Настоящият доклад е изготвен въз основа на представените годишни отчети от 

председателите на народните читалища в община Ценово. В него се отчита изпълнението на 

дейностите, заложени в Годишната програма за развитие на читалищната дейност за 2025 

година. Програмата е разработена в съответствие с изискванията на чл. 26а от Закона за 

народните читалища. 

          През отчетния период читалищата в община Ценово продължават да се утвърждават като 

устойчиви духовни средища. Те съхраняват и популяризират традициите, обичаите и 

културното наследство на местната общност. Осигуряват приемственост между поколенията. 

Допринасят за съхраняването на българския дух, утвърждаването на родолюбието и 

поддържането на националните ценности. 

На територията на община Ценово са регистрирани и функционират девет читалища: 

- НЧ „Христо Ботев - 1898 г.”  с. Ценово 

- НЧ „Христо Ботев - 1927 г.” с. Новград 

- НЧ „Светлина -1905 г.” с. Караманово 

- НЧ „Пробуда - 1923 г.” с. Долна Студена 

- НЧ „Пробуда -  1922 г.” с. Белцов 

- НЧ „Пробуда - 1927 г.” с. Беляново 

- НЧ „Просвета - 1936 г.” с. Джулюница 

- НЧ „ Петко Р. Славейков - 1927 г.“ с. Пиперково 

- НЧ „Отец Паисий - 1931 г.” с. Кривина 

Общият брой на субсидираните щатни бройки за читалищата през 2025 г. остава непроменен – 

19, независимо от заявената необходимост от увеличаване на персонала в селата Караманово и 
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Долна Студена. По инициатива на читалищните дейци бе предприето окрупняване на 

културните инициативи, като дейността се насочва към реализиране на събития с ясно изразен 

тематичен акцент. Първоначалните резултати от прилагането на този подход могат да бъдат 

оценени като положителни. 

          Основните цели и приоритети на Годишната програма са насочени към 

удовлетворяване на културните и информационни потребности на населението и 

приобщаването му към ценностите и постиженията на науката, изкуството и културата. 

Същевременно се цели обогатяване и активизиране на културния живот в общината. В 

значителна степен поставените задачи са изпълнени. 

Дейността на читалищните настоятелства беше насочена към усъвършенстване и развитие на 

основните направления, гарантиращи ролята на читалището като водещо културно средище. 

Основните акценти в тази дейност са: 

- развитие на библиотечно-информационната дейност, включително обогатяване на 

библиотечния фонд и разширяване на формите на работа с читатели и потребители на 

информационни услуги; 

- насърчаване и развитие на любителското художествено творчество сред деца и 

възрастни; 

- съхраняване, популяризиране и надграждане на народните традиции и обичаи с оглед 

тяхното предаване на следващите поколения; 

- разширяване и укрепване на партньорствата с органите на местното самоуправление и 

други институции с цел развитие на културните процеси в общината. 

 

По дейности изпълнението на програмата е следното: 

 

І. БИБЛИОТЕЧНА ДЕЙНОСТ 

 

          Книжният фонд на библиотеките от общината се обогатява  преди всичко със средства, 

от спечелени проекти по Програма „Българските библиотеки – съвременни центрове за четене 

и информираност“ към Министерството на културата, собствено финансиране  и от дарителски 

инициативи. 

През 2025 година шест от читалищата в община Ценово бяха с одобрени проекти от 

Министерството на културата по Програма „Българските библиотеки – съвременни центрове за 

четене и информираност“. За закупуване на книги в края на миналата календарна година бяха 

отпуснати близо 7 277 лева. Нашумели заглавия на книжния пазар се закупуват и със 

собствени средства. По-голяма популярност придобиват дарителските кампания. В повечето 

случаи книгите от дарители не са чисто нови, но са добре запазени. Дарения на книги се 

осъществява и от издателствата, които даряват част от продукцията си.  

          В с. Джулюница през изминалата 2025 година НЧ „Просвета – 1936 г.“ закупи нов лаптоп 

и копирна техника за 3 000 лв. по спечеления проект по програма „Читалища“ на 

Министерството на културата. 

В деветте читалищни библиотеки на разположение на читателите са 55 255 книги. През 

отчетния период читалищата са закупили със собствени средства и по проекти 658 книги, а 

дарените книги са 438. Продължава да е най-многоброен книжният фонд в читалищните 

библиотеки в с. Новград и в с. Ценово. В края на отчетния период по лавиците на 

библиотечните рафтове в читалището на с. Новград са разположени 11 315 тома литература, 

като фондът бе обновен с общо 161 книги. Книжните единици в читалищната библиотека са 

10 227 като набавените нови книги са 161. С най-обогатен библиотечен фонд през 2025 г. е с. 

Караманово - със 178 нови заглавия.  Най-малко книги има в библиотеката в с. Беляново – 3637 

книги като през изтеклата година са заведени 87 нови книги от проект „Съвременни центрове 
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за четене и информираност“. По предложение на Регионална библиотека „Любен Каравелов“ в 

гр. Русе на книжния фонд в библиотеките периодично се извършва сериозна инвентаризация 

като ненужните стари и похабени издания биват бракувани и предавани на вторични суровини. 

Най-благосклонни са били дарителите на книги към читалищата на в с. Новград - 118 книги, в 

с. Белцов – 69 книги и в с. Джулюница – 59 книги. В няколко читалища са получени и дарения 

от издателствата – в с. Белцов, в с. Пиперково и др.  

          Работният екип на читалището в Ценово започна работа по дигитализация и въвеждане 

на електронния каталог (софтуер Коха), който ще улеснява достъпа до информация на 

предлаганата литература и ще модернизира обслужването. Иновацията ще улеснява читателите 

на библиотеката като ще им даде възможности да могат да проверяват от дома за наличие на 

търсени книги, да ги заявят, да проверят срока за връщане на заетите от тях книги и още много 

възможности, които тепърва предстоят да се извършват, като библиотечни справки, 

инвентаризация и др. Читалището в Ценово работи по системата МЗС – междубиблиотечна 

заемна служба. Междубиблиотечното заемане е библиотечна услуга, която позволява на 

читателите да поръчват книги, статии или други документи, налични в други библиотеки – 

както в страната, така и в чужбина – когато те не се намират във фонда на местната 

библиотека. Тази възможност осигурява достъп до липсващи библиотечни единици, като ги 

предоставя от други библиотеки според нуждите на ползвателите. Чрез МЗС могат да се 

заявяват различни видове документи, включително депозитни документи (копия), справочни и 

периодични издания, архивни материали, както и уникални, редки и ценни издания.  

          В условията на задълбочаваща се демографска криза и изразен процес на застаряване на 

населението, при който само за една година броят на жителите в община Ценово е намалял с 

над 138 души, се наблюдава и друга отчетлива тенденция – все по-силна ориентация към 

социалните мрежи и онлайн източниците на информация. Особено тревожен е отливът сред 

младите хора, при които често липсват устойчиви читателски навици. Те все по-често заменят 

традиционното четене с дигитално съдържание, предлагано от социалните платформи и 

интернет средата. На този фон обаче се откроява една силно положителна и обнадеждаваща 

тенденция – броят на активните читатели в община Ценово е нараснал драстично. За една 

година той се е увеличил 3,5 пъти – от 218 на 769 души. Този ръст е ясен показател, че въпреки 

неблагоприятните демографски процеси и конкуренцията на дигиталните канали, интересът 

към книгите и библиотечните услуги не само се запазва, но и значително се засилва. 

          Въпреки силното влияние на интернет и дигиталната среда, библиотеките полагат 

целенасочени усилия да привлекат повече млади читатели. Организират се съвместни 

инициативи с училища и детски градини, насочени към изграждане и насърчаване на интереса 

към книгите още от ранна възраст. Популярност печелят инициативите „Маратон на четенето“, 

„Бабо, разкажи ми приказка“, „Ден на четенето“, „Великденска седмица на четенето“, „Дни на 

четенето с ученици от 1-ви до 7-ми клас“, „Четящо лято в библиотеката“ и др. Броят на 

активните читатели в община Ценово се е завишил драстично 3,5 пъти - от 218 на 769, като 

през изминалата година читателите са заели 3 321 книги. Най-много книги са прочетени в 

Ценово – 1 119. В класацията за най-четящите села попадат с. Новград – 440, следват с. 

Кривина – 422, с. Белцов – 343 и с. Пиперково с 333 книги. В Караманово вече се утвърди 

традицията да се определя и награждава „Читател на годината“. Същата инициатива е подета 

от читалището в Новград. В деветте читалищни библиотеки в  община Ценово са регистрирани 

повече от 3 937 посещения, с близо 1 700 драстично по-малко посещения в сравнение с 

предходния отчетен период. Първенец по посещения е читалището в с. Ценово – 1 185, където 

са заети най-много книги, следвано от читалищата в с. Караманово – 825  и с. Долна Студена – 

592 посещения. По-високият брой посещения в тези села е пряко свързан с активното участие 

на местните жители в самодейните състави и културни инициативи. Самодейците проявяват 

трайна ангажираност към дейността на читалището, като редовно се включват в репетиции, 
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изяви и организирани събития. Именно тази тяхна постоянна активност и отдаденост 

допринасят за засилен интерес и по-честа посещаемост, превръщайки читалището в естествен 

културен център на общността. 

          Всички читалищни библиотеки поддържат абонамент за вестници, списания и други 

периодични издания, като в читалните зали обикновено се предлагат между 2 и 4 заглавия.                              

В читалището в Ценово, по проект „Гражданско развитие и участие чрез мрежата на 

читалищата“, е създаден Интернет център. Той функционира вече повече от 20 години и се е 

утвърдил като основен източник на информационни, консултантски и обучителни услуги на 

територията на общината. Центърът предоставя разнообразни услуги, сред които електронна 

поща, достъп до интернет, принтиране, сканиране, текстообработка и изготвяне на рекламни 

материали. Техническата база включва четири персонални компютъра. Сред основните 

приоритети е осигуряването на равен достъп до информация и комуникации, както и 

ограничаването на социалната изолация сред възрастните хора чрез безплатни обучения и 

консултации за придобиване на начални компютърни умения. Центърът предоставя: 

 интернет и компютърни услуги; 

 обучения по дигитална грамотност; 

 консултации за граждани; 

 техническа подкрепа. 

През 2025 г. са регистрирани над 1 800 посещения и 25 индивидуални обучения. Центърът 

подпомага и местните творци чрез издаване на стихосбирки. Издадени са 2 стихосбирки.  

Всички читалища в населените места на общината активно използват предоставената 

компютърна техника и мултимедийно оборудване по програма „Глобални библиотеки – 

България“. Поддържат се официални профили в социалната мрежа Facebook, чрез които се 

популяризират дейностите и инициативите на културните институции. В част от читалищата е 

въведено и поддържане на електронен каталог, в който се включва както новопостъпила, така и 

налична библиотечна литература. Това създаде условия за модернизиране и разнообразяване 

на дейността им, както и за повишаване на достъпа до културни и информационни ресурси. 

Имаше осигурен достъп до интернет услуги както за читателите, така и за широк кръг от 

местното население, което допринася за повишаване на дигиталната грамотност и социалното 

включване. 

 

ІІ. КУЛТУРНА ДЕЙНОСТ 

 

          И през 2025 година читалищата в община Ценово продължават да бъдат единственото 

пространство, което предоставя възможност за творческа и културна изява на любителите и 

талантливите свои граждани. Художествената самодейност остава сред водещите им дейности. 

Чрез нея се постига така необходимото сплотяване и обединяване на местната общност в 

малките населени места, отдалечени от големите културни центрове. Освен това тя допринася 

за разнообразяване на ежедневието, за изява на индивидуалните способности и за съхраняване 

на народните традиции. 

          На територията на община Ценово, обхващаща девет населени места, през отчетния 

период се развива активна културно-просветна дейност чрез мрежата от народни читалища. 

Към тях функционират общо 24 любителски групи и състави, обединяващи разнообразни 

форми на художествена самодейност – певчески, танцови, театрални и други творчески 

направления. 

В читалищата са ангажирани приблизително 300 активни самодейни изпълнители, творци, 

танцьори и актьори, които допринасят съществено за съхраняването и популяризирането на 

местните традиции и културна идентичност. 
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През 2025 г. читалищата в общината са реализирали над 200 публични прояви и събития на 

местно ниво, включително концерти, тържества, обреди и инициативи, насочени към различни 

възрастови групи. Успоредно с това, самодейните състави са взели участие в над 40 

регионални, национални и международни събори, фестивали и конкурси, като по този начин 

достойно представят община Ценово и допринасят за утвърждаването ѝ на културната карта на 

страната и извън нея. Получените отличия, медали, дипломи, плакети и награди от участия на 

наши художествени състави – певчески, танцови и индивидуални изпълнители в общински и 

регионални, национални и международни форуми, събори, конкурси за 2025 г. са много, от 

които само медалите са:  

 13 бр. златни медала за първи места 

 12 бр. сребърни медала за втори места 

 2 бр. бронзови за трети места 

Индивидуалните талантливи изпълнители към читалищата традиционно печелят отличия и 

прославят името на своето читалище  и на община Ценово:  

 Венетка Тодорова от с. Белцов за отчетната година печели 3 бр. златни медала за първо 

място, 1 бр. сребърен за второ място и Почетната награда на ХVII ФС „Ценово пее и 

танцува“ 

 Гинка Шиндарска от с. Долна Студена - Диплом второ място и сребърен медал от  ХVII 

ФС „Ценово пее и танцува“ 

          В обобщение, културната дейност в общината се характеризира с устойчивост, активност 

и значим принос към обществения живот, като читалищата продължават да бъдат ключов 

фактор за развитието на местната общност.  

          Към НЧ „Христо Ботев -1898 г.“ в село Ценово съществуват пет самодейни състава с 

общо участие на над 60 души: Женска група за автентичен фолклор „Нашенки“, Певческа 

група „Росна китка“, СФГ „Зорница“, Мъжка фолклорна група „Мераклии“ и Група за обреди 

и обичаи. Самодейците осъществиха 40 прояви и събития, и  участваха в 22 фестивала в 

различни райони на страната. През годината са завоювани: 10 златни, 4 сребърни и 1 бронзов 

медал; от участия в национални и регионални фестивали. Това е доказателство за високото 

художествено ниво и културния принос на съставите. 

          Емблематичният фолклорен събор „Ценово пее и танцува“ беше мащабно културно 

събитие, което отбеляза своята 17-а годишнина на 20 и 21 септември през 2025 г., 

утвърждавайки се като важна сцена за съхранение и популяризиране на българските традиции. 

Фестивалът е значимо културно събитие в общината. Организира се от Община Ценово и НЧ 

„Христо Ботев-1898 г.“. Той е част от националния културен календар на Министерството на 

културата. 17-ото двудневно издание на фолклорният събор „Ценово пее и танцува“ събра над 

800 самодейци, певчески групи, танцови състави и индивидуални изпълнители от цяла 

България (области Русе, Велико Търново, Габрово, Силистра, Плевен, Ямбол). За поредна 

година фестивалът имаше конкурсен характер, което допринесе за повишаване на нивото на 

изпълненията и засилване на интереса сред участниците. Компетентно жури оценяваше 

изпълненията, а награждаването включваше грамоти, плакети, медали и специалната награда 

на кмета на Община Ценово. 

          На 13.11. 2025 г. През 2025 г. Народно читалище „Христо Ботев – 1897 г.“ – с. Ценово 

отбеляза с вълнуващо тържество 40 години от създаването на Женската певческа група 

„Нашенки“. Юбилейното събитие събра самодейци, жители и гости, като чрез богата 

музикална програма бе отдадено заслужено признание за дългогодишната дейност и приноса 

на групата към съхраняването на местния фолклор и традиции. 

          През отчетния период читалището продължи да развива устойчиво сътрудничество с ОУ 

„Христо Ботев“ – с. Ценово и ДГ „Баба Тонка“ – с. Ценово, като съвместно бяха реализирани 
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редица инициативи, насочени към ангажиране на децата и учениците в културния живот и 

изграждане на трайни ценности и интерес към българските традиции.  

          Народно читалище „Светлина - 1905 г.“ в село Караманово, община Ценово е 

изключително активно културно средище. На разположение на читалището са 4 самодейни 

колектива: ЖФГ “От извора“ - певчески, театрален - ТС “Искри“,  и два танцови колектива - 

ТФ „Колорит“ и Детска танцова група. Активните му членове наброяват 64 души, които имаха 

34 мероприятия и събития. Направиха 7 участия в местни и регионални събития и събори. 

Участието на ЖФГ “От Извора“ във фолклорния събор „Ценово пее и танцува“ завоюва първо 

място и златен медал.  

          На 31 март 2025 г. читалището в с. Караманово за поредна година организира и проведе 

възпоменателно отбелязване на 73 години от гибелта на Асен Илиев. Събитието събра 

представители на местната общност, които отдадоха почит към делото и паметта му чрез 

поднасяне на венци и цветя. В рамките на възпоменанието бяха изнесени слова, припомнящи 

значимостта на неговия подвиг, както и ролята му в  историята на Гранични войски. Проявата 

премина при засилен обществен интерес и утвърди традицията за съхраняване на 

историческата памет.  

          През юни 2025 г. НЧ „Светлина – 1905 г.“ отбеляза своята 120-годишнина с мащабна 

програма с поредица от събития през целия месец юни, превръщайки празника в кулминация 

на културния живот в региона. Основано през 1905 г. от местни учители и ентусиасти, 

читалището остава стожер на българщината, традициите и фолклора и до днес. В навечерието 

на 24 май читалището беше удостоено с Почетна грамота и му бе връчен  „Знака на областния 

управител на“ за активна просветна дейност, съхраняване на традициите и за цялостен принос 

Русе в културата. През цялата отчетна година народното читалище в с. Караманово организира 

ежемесечни инициативи, включително театрални постановки (куклен и моноспектакли), 

концерти на популярни изпълнители и празнични литургии. 

          През 2025 г. Народно читалище „Светлина – 1905 г.“ – с. Караманово поддържаше 

активно и ползотворно сътрудничество с ОУ „Христо Ботев“ – с. Караманово и ДГ „Радост“ – 

с. Караманово. В рамките на годината съвместно бяха реализирани разнообразни инициативи, 

празници и културни прояви, насочени към включване на децата и учениците в читалищната 

дейност. Партньорството допринесе за утвърждаване на интереса към българските традиции, 

както и за изграждане на културни и социални умения у подрастващите. 

          Народно читалище „Христо Ботев – 1927 г.“ в село Новград продължава да изпълнява 

своята ключова роля като културно-просветен и обществен център в населеното място. През 

отчетния период читалището развива активна и разнообразна дейност, насочена към 

съхраняване на българските традиции, стимулиране на самодейността и обогатяване на 

културния живот на местната общност. Към настоящия момент в читалището са ангажирани 63 

самодейци, обединени в пет художествени състава с различна насоченост. Това са: Женска 

певческа група „Здравец“, Коледарска група „Млада Бога“, Лазарска група, Школа за народни 

танци и хора, както и група за народни обичаи. Всеки от съставите има своя принос за 

опазването и популяризирането на българския фолклор, като същевременно привлича нови 

участници и създава условия за приемственост между поколенията. През периода читалището 

е организирало и провело 22 публични прояви и събития на територията на село Новград. Тези 

инициативи включват традиционни празници, обредни възстановки, концерти, чествания и 

културни прояви, които активно ангажират местната общност и допринасят за съхраняване на 

нематериалното културно наследство. Наред с местните изяви, художествените състави към 

читалището са взели участие в 8 международни събори и конкурси, където достойно са 

представили традициите на региона. Особено значимо постижение е спечелването на сребърен 

медал (второ място) от XIII Международен фолклорен фестивал „Фолклорен извор“, проведен 
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в село Царевец, община Свищов. Това отличие е признание за високото художествено ниво на 

съставите и за тяхната последователна работа в областта на фолклорното изкуство. 

          На 4 юли 2025 г. село Новград се превърна в център на родолюбието, за да отбележи 

тържествено 157-ата годишнина от историческото слизане на четата на Хаджи Димитър и 

Стефан Караджа на българския бряг. Традиционно всяка година тържественото честване се 

организира от община Ценово съвместно с Кметство Новград. Самодейните състави към 

Народно читалище „Христо Ботев -1927 г.“ - с. Новград за пореден път подготвиха 

художествената част на програмата. Тържеството започна на площада в центъра на селото, 

пред мемориала на загиналите за свободата на България. Заупокойната молитва бе отслужена 

от Великотърновския митрополит Григорий, който е и Почетен гражданин на община Ценово. 

Официалната част бе открита с тържествено слово и поднасяне на венци и цветя в знак на 

признателност към подвига на 129-мата четници, преминали Дунав през 1868 г. Събитието бе 

уважено от ръководството на Община Ценово, Областната администрация на Русе, 

представители на Регионалния съюз на офицерите и сержантите от запаса и резерва и много 

гости от региона. Духът на Възраждането бе оживен от представителите на Регионален клуб 

„Традиция“ – Русе, които със своите автентични униформи и оръжия припомниха за славните 

моменти от българската история. В културната част се включиха деца и самодейните състави 

към читалище „Христо Ботев-1927 г.“, които представиха специални музикални и поетични 

изпълнения. Кулминация в празничния концерт бе участието на народната певица Гуна 

Иванова. Вечерта завърши с тържествена проверка (заря), в знак на признателност към 

героизма и саможертвата на воеводите и техните четници. 

На 31 август 2025 г. се проведе Осмият фолклорен събор „Обичаите по нашенски – 

срещи с миналото на Придунавския регион“ в село Новград, община Ценово. Събитието 

премина под мотото „Автентичност и съвременност на обичаите“ и събра над 500 участници. В 

събора се включиха 36 самодейни състава. от цяла България. Представени бяха над 40 

музикални и танцови изпълнения, включително възстановки на обичаи, свързани с поминъка 

по долното течение на река Янтра. Участниците и гостите имаха възможност да опитат 

характерни местни ястия като баница „макърина“, старовремска бобена чорба и специално 

приготвени мекици по стара местна рецепта. Организирана беше изложба на автентични 

народни носии под надслов „Корени от миналото“. Съборът се организира ежегодно от 

Народно читалище „Христо Ботев - 1927 г.“ и Кметство Новград с подкрепата на Община 

Ценово. 

 През изминалата 2025 година НЧ „Христо Ботев – 1927 г.“ с. Новград  по спечеления 

проект по програма „Читалища“ на Министерството на културата закупи озвучителна и 

осветителна техника на стойност 47 810 лв., както следва: 

 Безжичен микрофон – 4 бр. 

 Вокален динамичен микрофон-4 бр. 

 Светодиодна театрална вана-2 бр.  

 Стойка за осветление- 2 бр. 

 Светодиоден LED прожектор – 10 бр. 

 Светодиоден театрален прожектор LH-D034E – 4 бр. 

 ДМХ Контролер CTR 40 – 1 бр. 

 Лаптоп HP 255- 1 бр. 

 Мултифункционално устройство – 1 бр. 

 Външен LED екран – 1 бр. 

Закупеното оборудване допринася за повишаване качеството на културните събития и 

създава по-добри условия за реализиране на разнообразни инициативи в читалището. 
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          През 2025 г. Народно читалище „Пробуда – 1923 г.“ в с. Долна Студена разви активна 

и целенасочена културно-просветна дейност, утвърждавайки се като основен фактор за 

съхраняване на традициите и развитие на културния живот в населеното място. В читалището 

участваха 73 активни самодейци, обединени в пет самодейни състава: женска певческа група 

„Латинка“, театрален състав, група „Лазарки“, група „Коледари“ и танцов клуб „Студененска 

традиция“. През отчетния период бяха реализирани общо 38 публични прояви и събития, 

включващи празнични концерти, обредни възстановки, чествания и културни инициативи, 

насочени към различни възрастови групи. Дейността на читалището се характеризира с 

разнообразие и активно участие на местната общност. Художествените състави към 

читалището взеха участие в 7 местни, регионални, национални и международни събори и 

конкурси, като постигнаха значими отличия. НЧ „Пробуда – 1923 г.“ получи наградата на 

публиката в кулинарния конкурс в Осмия фолклорен събор „Обичаите по нашенски“ в с. 

Новград. Женската певческа група „Латинка“ бе отличена с диплом за второ място и сребърен 

медал от XVII фолклорен събор „Ценово пее и танцува“. Със същото отличие бе наградена и 

индивидуалната изпълнителка Гинка Шиндарска. Танцов клуб „Студененска традиция“ 

завоюва първо място и получи награда за най-малък участник в същия фестивал.  

          Особено значимо място в дейността на читалището зае организирането на тържествено 

отбелязване на 80 години от Пражкото въстание и 80 години от края на Втората световна 

война, проведено на 9 май 2025 г. Събитието премина с висока обществена ангажираност и 

допринесе за съхраняване на историческата памет и уважението към значими исторически 

събития. 

          През годината театралният състав към читалището реализира активна сценична дейност с 

постановката „Г-жа Министершата“ от Бранислав Нушич, като изнесе представления в пет 

населени места от общината и един гостуващ спектакъл в град Борово. Изявите се радваха на 

добър прием от публиката и допринесоха за популяризирането на театралното изкуство в 

региона. 

          Читалището поддържаше добро сътрудничество с образователните институции в селото 

– ОУ „Климент Охридски“ и ДГ „Щастливо детство“. Съвместната работа включваше участие 

на деца и ученици в празници, инициативи и творчески дейности, насочени към изграждане на 

културни ценности и приемственост между поколенията. 

          В заключение, през 2025 г. НЧ „Пробуда – 1923 г.“ – с. Долна Студена реализира 

устойчива и резултатна дейност, съчетаваща традиции и съвременни форми на културна изява, 

като затвърди ролята си на важен духовен и обществен център в местната общност. 

          През 2025 г. Народно читалище „Пробуда – 1922 г.“ в с. Белцов осъществи 

последователна културно-просветна дейност, насочена към съхраняване на местните традиции 

и активизиране на културния живот в населеното място. В дейностите на читалището се 

включиха около 20 активни самодейци, обединени в два основни състава – женска певческа 

група и мъжка певческа група. През отчетния период бяха организирани и проведени общо 13 

мероприятия, включващи традиционни празници, участия в местни инициативи и културни 

прояви. Читалището съдейства за поддържане на живи българските обичаи и фолклор чрез 

активно включване на самодейците в обществения живот на селото. Художествените състави и 

индивидуални изпълнители към читалището взеха участие в 5 местни, регионални и 

национални събори и фестивали, като постигнаха значими успехи. Женската певческа група се 

представи достойно и завоюва призови места, включително второ място на „Авлига пее“ – с. 

Обединение, участие в събора „Обичаите по нашенски“ – с. Новград, второ място на 

Комитския събор в с. Червена вода, участие в Празника на плодородието в с. Чилнов и второ 

място на фестивала „Ценово пее и танцува“. Особено впечатляващо бе представянето на 

индивидуалния изпълнител Венетка Тодорова, която завоюва редица отличия: второ място на 

фестивала „Златната гъдулка“ – гр. Русе, първо място в с. Царевец, първо място на фестивала 
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„Мита Стойчева“ – с. Обединение, почетна награда на „Ценово пее и танцува“ и първо място 

на Фестивала на ореха в гр. Долна Оряховица. Тези постижения са доказателство за високото 

художествено ниво и постоянството в работата на самодейците. 

          Традиционно през годината читалището организира и празника на „Свети дух“, който се 

утвърди като значимо събитие за местната общност. Празникът бе отбелязан с водосвет и 

курбан за здраве, като събра жители и гости на селото и допринесе за съхраняване на 

духовните и религиозни традиции. 

          Значимо събитие през годината бе отбелязването на 20 години от създаването на 

Женската певческа група при читалището. Юбилеят бе честван с тържествена програма, в 

която бяха представени емблематични изпълнения от репертоара на групата, както и бяха 

отправени поздравления и признание за дългогодишната ѝ дейност и принос към 

съхраняването на местния фолклор. Събитието се превърна в празник за цялата общност и 

подчерта значението на приемствеността в самодейното изкуство. 

          През 2025 г. НЧ „Пробуда – 1922 г.“ – с. Белцов реализира ефективна и смислена 

дейност, която, въпреки ограничения човешки ресурс, доведе до значими културни резултати и 

затвърди ролята на читалището като средище на духовност и традиции. 

         През 2025 г. Народно читалище „Петко Р. Славейков – 1927 г.“ в с. Пиперково 
осъществи активна културно-просветна дейност, насочена към съхраняване и популяризиране 

на българския фолклор и традиции. В дейностите на читалището се включиха около 20 активни 

самодейци, обединени в два художествени състава – мъжка певческа група за автентичен 

фолклор и женска певческа група. През отчетния период бяха организирани и проведени общо 

6 културно-обществени мероприятия и събития, които допринесоха за обогатяване на 

културния живот в населеното място и за поддържане на традиционните празници и обичаи. 

Художествените състави към читалището взеха участие в 5 местни, регионални и национални 

фестивали и събори, като представиха достойно фолклорното наследство на селото. Значимо 

признание за тяхната дейност бе участието им във фолклорния събор „Ценово пее и танцува“, 

откъдето женската певческа група бе отличена със сребърен медал, а мъжката певческа група 

завоюва златен медал. Тези отличия са доказателство за високото художествено ниво и 

отдадеността на самодейците. 

          Особено значимо събитие през годината бе отбелязването на 50-годишния юбилей на 

най-старата формация към читалището – мъжката певческа група. Юбилеят бе честван с 

тържествено събитие в с. Ценово, което събра самодейци, жители и гости, за да отдадат 

признание на дългогодишната дейност и приноса на групата към съхраняването на 

автентичния фолклор. Събитието се превърна в израз на уважение към традицията и 

приемствеността между поколенията. 

          През 2025 г. НЧ „Петко Р. Славейков – 1927 г.“ – с. Пиперково реализира устойчива 

дейност, съобразена с възможностите си, като продължи да бъде важен културен център и 

пазител на местните традиции. 

          През 2025 г. Народно читалище „Отец Паисий – 1931 г.“ в с. Кривина осъществи 

активна културно-обществена дейност, съобразена с възможностите на малкото населено 

място, като същевременно запази своята роля на духовен център и пазител на местните 

традиции. В дейностите се включиха 10 активни самодейци, които, въпреки липсата на 

обособени художествени състави, допринесоха за реализирането на богата културна програма. 

През отчетния период бяха организирани и проведени 23 публични прояви и събития, 

посветени на българските традиционни и национални празници. Читалището демонстрира 

последователност и креативност в тяхното отбелязване, като ангажира активно местната 

общност. 

          Особено впечатляващо и утвърдено като уникална местна традиция е отбелязването на 2 

юни – Деня на Ботев. След тържествената официална част, във вечерните часове, след залез 
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слънце, се провежда въздействаща инициатива, при която мотористи със запалени факли 

обикалят в кръг на площада сред събралите се жители. Ревът на моторите, съчетан със 

светлината на факлите и празничната заря, създава силно емоционална атмосфера и превръща 

събитието в кулминация на честването. 

          Като рибарско село, разположено на брега на река Дунав и в близост до вливането на 

река Янтра, с. Кривина съхранява и развива традиции, свързани с водата и рибарството. 

Утвърдени събития в културния календар са Празникът на река Дунав и Празникът на рибената 

чорба, които ежегодно събират жители и гости и се провеждат по повод Деня на река Дунав. 

Тези инициативи допринасят за популяризирането на местната идентичност и традиционния 

поминък. 

          Читалището работи в добро партньорство с Кметството на с. Кривина, като съвместно 

организират и отбелязват значими празници, сред които Деня на църквата и празника Света 

Троица. Съвместната дейност спомага за обединяване на усилията в името на общността и 

съхраняването на духовните ценности. 

          НЧ „Отец Паисий – 1931 г.“ – с. Кривина реализира устойчива и значима дейност през 

отчетната година. Въпреки ограничения ресурс, съумя да съхрани и развие местните традиции 

и да поддържа жив духа на селото. 

          През 2025 г. Народно читалище „Просвета – 1936 г.“ в с. Джулюница разви активна 

културно-обществена дейност, съобразена с мащаба на населеното място и наличния човешки 

ресурс. С участието на над 10 активни членове и Женската фолклорна група „Детелина“ бяха 

организирани и проведени над 5 публични прояви и събития, посветени на основни 

исторически и културни празници, които бяха отбелязани с необходимото уважение и 

ангажираност от страна на местната общност. Женската певческа група към читалището взе 

участие в 6 местни, регионални и национални събори и фестивали, където представи достойно 

фолклорното богатство на региона. В резултат на активната си дейност групата бе отличена с 

грамоти и плакети, както и с трета награда – бронзов медал от фестивала „Авлига пее“ в с. 

Обединение и второ място – сребърен медал от фестивала „Ценово пее и танцува“ в с. Ценово. 

          Характерна особеност за дейността на читалището е активното включване на 

чуждестранни жители, заселили се в с. Джулюница. Разположено на десния бряг на река 

Янтра, селото се утвърждава като място с жива и сплотена общност, в която новите жители се 

интегрират успешно. Част от тях с интерес и уважение към българската култура се включват в 

дейността на читалището, участват в певческата група, изпълняват български народни песни и 

танци и съпреживяват традиционните празници заедно с местните жители. 

         Читалището поддържа много добро и устойчиво сътрудничество с Кметство с. 

Джулюница, като съвместната им работа се отличава с активност и последователност. Заедно 

организират разнообразни празници и инициативи, сред които отбелязването на Първа пролет, 

състезания по риболов и други обществени прояви. Част от тези събития традиционно се 

провеждат в местността „Марков кръст“, разположена на брега на река Янтра, която се 

утвърждава като притегателно място за жителите и гостите на селото. Тези съвместни 

дейности допринасят за сплотяването на общността и за обогатяване на културния живот в 

населеното място. 

         През 2025 г. Народно читалище „Пробуда – 1927 г.“ в с. Беляново осъществи своята 

дейност в условията на малко населено място, но с ясно изразена ангажираност към 

съхраняване на културния дух и традициите. Селото, живописно разположено сред меандрите 

на река Янтра, продължава да поддържа активен обществен живот благодарение на 

съвместните усилия на читалището и Кметство – Беляново. 

В населеното място преобладава възрастното население, което е обект на уважение и грижа от 

страна на местните институции. Въпреки липсата на самодейни художествени състави, 

дейността на читалището се поддържа от няколко обществено ангажирани жители, които с 



7139 Ценово,  ул. “Цар Освободител” № 66, тел: 08122/ 25-10, факс: 20-02,  

e-mail: obshtina@tsenovo.bg      www.tsenovo.bg 
 

11 

отдаденост организират и отбелязват традиционните български празници и събития. През 

отчетния период бяха реализирани общо 18 публични прояви и инициативи, включващи 

празнични чествания, събирания и събития от местно значение, които допринасят за 

поддържане на социалния и културен живот в селото. Читалището взе участие и в два местни 

събора и фестивала. На 30 август в с. Новград, по време на фолклорния фестивал „Обичаите по 

нашенски“, бе спечелена награда в кулинарния конкурс. На 20 септември читалището се 

включи с участие в изложбата на занаяти в рамките на фолклорния събор „Ценово пее и 

танцува“. 

          Съществен акцент в живота на селото е поддържането и популяризирането на местните 

природни и културни забележителности. Жителите се гордеят с въжения мост, скалните 

образувания и скалната църква край с. Беляново. През годината бяха положени усилия за 

почистване и облагородяване на района, включително оформяне на градинки и подобряване на 

инфраструктурата. Изградени са удобна алея и паркинг, което прави скалните манастири край 

река Янтра по-достъпни и привлекателни за посетители и туристи. 

          НЧ „Пробуда – 1927 г.“ в с. Беляново през 2025 г. въпреки ограничения ресурс, успя да 

съхрани и поддържа културния живот в селото, като чрез активността на местната общност и 

доброто сътрудничество с Кметството продължава да изпълнява своята важна обществена 

мисия.     

          Два важни акцента от културните събития за изминалата 2025 година: 

 

          На 1 ноември 2025 г. в Деня на народните будители – Община Ценово бе удостоена с 

престижното златно отличие „Златна монета – Култура“ и Сертификат за официален 

почетен статут. Признанието е за община с висок престиж и обществено признание в областта 

на културното наследство и съвременната културна дейност. Наградите бяха връчени на 

официална церемония в столицата от Съвета на Европейската научна и културна общност и 

Клуба на българския културен и научен елит. Високото отличие беше получено лично от кмета 

на общината д-р Петър Петров в знак на признание за последователната му подкрепа и принос 

към развитието на културния живот в общината. Отличието бе присъдено за активната 

политика на местната власт в община Ценово в съхраняването на културно-историческото 

наследство, насърчаването на читалищната дейност и реализирането на инициативи, свързани с 

традициите и духовността в региона. 

      На 13 ноември 2025 г. в Ценово се проведе вълнуващо тържество, посветено на три 

юбилейни годишнини на самодейни певчески групи от три читалища от три населени 

места от територията на община Ценово, които десетилетия наред съхраняват и предават 

богатството на българската народна песен.  

Юбилейните групи бяха: 

 50 години от създаването на Мъжката певческа група при НЧ „Петко Р. Славейков- 1927 

г.“  - с. Пиперково 

 40 години от основаването на Женската певческа група „Нашенки“ при НЧ „Христо 

Ботев -1897 г.“ - с. Ценово, 

 и 20 години от дейността на Женската певческа група при НЧ „Пробуда - 1922 г.“ - с. 

Белцов. 

Събитието събра представители на различни поколения самодейци, приятели на фолклора, 

почитатели на читалищната традиция и официални гости. Всички групи получиха грамоти, 

благодарствени адреси и заслужена екскурзия от името на кмета и Общинската администрация 

- за труда, с който поддържат живия дух на общината.   

 

          В обобщение :Дейността на деветте народни читалища в община Ценово през 2025 г. се 

характеризира с устойчивост, последователност и силна ангажираност към съхраняването на 
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българските традиции и култура. Въпреки различния мащаб и ресурси, всички читалища 

допринесоха активно за обогатяване на културния живот в населените места и за сплотяването 

на местните общности. Като естествено признание за тези усилия и за цялостната политика в 

подкрепа на културата, кметът на община Ценово бе удостоен със заслуженото отличие 

„Златна монета Култура“. Това високо признание е израз на оценка за последователната работа 

на общината и читалищната мрежа, която продължава да съхранява и развива духовните 

ценности в региона. 

 

          Насоки и приоритети за бъдещо развитие: 

 

          Въпреки постигнатите резултати и високото признание за развитието на културата в 

община Ценово, през следващата година читалищата ще продължат да надграждат своята 

дейност с още по-ясна визия и целенасоченост. Основният стремеж остава утвърждаването им 

като съвременни, отворени и близки до хората духовни средища, които отговарят адекватно на 

потребностите на местната общност. В тази връзка усилията ще бъдат насочени към по-

активно присъствие в обществения живот, своевременно и отговорно откликване на 

културните и информационните потребности на населението, както и към разширяване на 

възможностите за участие на различни възрастови групи. Ще се работи за развитие на 

потенциала на самодейците и привличане на нови участници, с акцент върху приемствеността 

между поколенията. 

          Читалищата ще продължат да се развиват като модерни и ефективни общностни 

центрове, съчетаващи традициите с нови форми на културна изява. Важен акцент ще бъде 

поставен върху засилване на сътрудничеството помежду им, като при организиране на по-

мащабни събития и инициативи ще се търси общо участие и координация между всички 

читалища в общината. Това ще допринесе за по-голяма устойчивост, видимост и качество на 

културния продукт. 

          В заключение може да се отбележи, че читалищата в община Ценово продължават да 

бъдат стабилен стожер на духовността и културната идентичност. Със своята отдаденост, 

последователност и стремеж към развитие те уверено надграждат постигнатото, доказвайки, че 

традицията и съвременността могат да вървят ръка за ръка в името на общественото благо. 

 

В настоящия доклад са очертани основните приоритети и дейности на читалищата, като 

конкретните инициативи, събития и резултати са подробно представени в индивидуалните 

отчети на всяко читалище. 

 

Приложение: 

1. Отчет за дейността на НЧ „Христо Ботев – 1898“, с. Ценово за 2025 г. 

2. Отчет за дейността на НЧ „Пробуда – 1923“, с. Долна Студена за 2025 г. 

3. Отчет за дейността на НЧ „Христо Ботев – 1927“, с. Новград за 2025 г. 

4. Отчет за дейността на НЧ „Светлина – 1905“, с. Караманово за 2025 г. 

5. Отчет за дейността на НЧ „Пробуда – 1922“, с. Белцов за 2025 г. 

6. Отчет за работата на НЧ „Отец Паисий – 1931“, с. Кривина за 2025 г. 

7. Отчет за дейността на НЧ „П. Р. Славейков – 1927“, с. Пиперково за 2025 г. 

8. Отчет за дейността на НЧ „Просвета – 1936“, с. Джулюница за 2025 г. 

9. Отчет за дейността на НЧ „Пробуда – 1927“, с. Беляново за 2025 г. 



7139 Ценово,  ул. “Цар Освободител” № 66, тел: 08122/ 25-10, факс: 20-02,  

e-mail: obshtina@tsenovo.bg      www.tsenovo.bg 
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Йорданка Петрова

Специалист "Връзки с обществеността, Младе...

Подписано от: YORDANKA DIMITROVA PETROVA  
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